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Studie kompakt

Studie im Detail

1. Kirchspiel: Erwachsene

2. Kirchspiel: Jugendliche

3. Methodik und Demografie
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Zielsetzung und Stichprobe

Zielsetzung Bei der im Auftrag vom Kirchspiel Emsbüren durchgeführten Untersuchung handelt es sich um 

die Befragung von Menschen, die im entsprechenden Einzugsgebiet wohnhaft sind.  

Anhand der Befragung sollen Wünsche und Bedürfnisse der im Kirchspiel wohnhaften Menschen 

erfasst werden und somit Möglichkeiten einer zukünftigen Entwicklung des Kirchspiels Emsbüren 

aufgezeigt werden. 

Zielgruppe n=100 Kinder / Jugendliche und n=483 Erwachsene aus dem Einzugsgebiet der 

Kirchengemeinden St. Andreas Emsbüren, St. Johannes der Täufer Elbergen, St. Marien Listrup

oder Abt. St. Antonius Engden

Befragungs-

zeitraum

27.05. bis 14.07.2023

Zentrale

Fragestellungen
(Auszug)

• Was könnte sich ändern im Hinblick auf Medienangebot, Angebote für spezielle 

Personengruppen, Gestaltung der Gottesdienste? Was gefällt nicht? Was wird gewünscht?

• Inwiefern sind die Befragten bereit, sich ehrenamtlich in der Kirchengemeinde zu engagieren? 

• Welche Rolle spielt der Glaube bei den Befragten? 

• Welche Dienste sollten Frauen in der Kirchengemeinde übernehmen?

?
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• Nach Meinung von fast allen befragten Erwachsenen bietet das Kirchspiel Emsbüren „Kirche für 

alle“. Aus Befragtensicht kümmert sich das Kirchspiel Emsbüren dabei insbesondere 

ausreichend um Kinder – im Gegensatz zu Homosexuellen/Diversen, Geschiedenen und 

Arbeitslosen. 

• Die befragten Erwachsenen fühlen sich erwartungsgemäß stärker mit der eigenen 

Kirchengemeinde verbunden als mit den anderen Gemeinden im Kirchspiel Emsbüren, wünschen 

sich jedoch mehrheitlich Informationen, die das gesamte Kirchspiel betreffen. 

• Der Kirchspielkurier ist das Medium, welches am häufigsten von den befragten Erwachsenen 

genutzt wird, um Informationen zum Kirchspiel Emsbüren zu erhalten. Außerdem gefällt der 

Kirchspielkurier im Vergleich zu anderen Medien am besten. 

Allgemeine Wahrnehmung des Kirchspiels Emsbüren

Mediennutzung

Fazit – Erwachsene (1/4)
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• Kirchliche Einrichtungen wie der ambulante Pflegedienst, das Elisabethhaus und das Haus 

Ludgeri werden unterschiedlich wahrgenommen: Entweder als Teil der Kirchengemeinde oder 

als Institution der Kirchengemeinde, bei denen der direkte Bezug zur Kirche jedoch nicht 

erkennbar ist.

• Das Engagement der Kirchengemeinden in den Kitas wird von gut 40% der befragten 

Erwachsenen positiv bewertet. 

• Die meisten befragten Erwachsenen kennen „Seitenblicke“ und haben diese Initiative bereits 

unterstützt. Knapp ein Drittel der Befragten hat selbst schon einmal Hilfe über „Seitenblicke“ in 

Anspruch genommen

Kirchliche Einrichtungen

Fazit – Erwachsene (2/4)

Haus Ludgeri
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• Am häufigsten besuchen die befragten Erwachsenen den Gottesdienst zu Anlässen wie 

Hochzeiten/Beerdigungen und/oder zu den Hochfesten wie Weihnachten und Ostern, da den 

Befragten eine gewisse Häufigkeit ausreicht.

• Am besten gefällt den befragten Erwachsenen die Gestaltung der Taufen und Hochzeiten. Die 

Gestaltung der Sonntagsgottesdienste wird im Vergleich weniger gut bewertet.

• Im Gottesdienst sind den befragten Erwachsenen Feierlichkeit und der Bezug zum alltäglichen 

Leben am wichtigsten. Die Predigt und der Kommunionempfang spielen ebenfalls eine 

bedeutende Rolle für die Befragten.

• Für die Mehrheit gehört der Glaube zum Alltag und stärkt die Befragten in schwierigen 

Situationen und hilft bei wichtigen Lebensentscheidungen.

• Um den Glauben zu vertiefen, würden die befragten Erwachsenen vor allem Pilgern und 

Gesprächs-/Diskussionsangebote nutzen.

• Die Mehrheit der Befragten spricht sich dafür aus, dass Frauen mehr Dienste in den 

Kirchengemeinden übernehmen sollten, beispielsweise Predigt halten, Wortgottesdienst mit 

Kommunionausteilung, Beerdigungen, Taufen und Wortgottesdienste mit Trauungen. Zusätzlich 

haben einige Befragte angegeben, dass Frauen alle Dienste übernehmen sollten, die auch 

Männer ausüben.

Gottesdienste, kirchliche Veranstaltungen & persönlicher Glaube

Fazit – Erwachsene (3/4)
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• Zwei Drittel der befragten Erwachsenen sind Mitglied in einem kirchlichen Verein oder Verband 

bzw. in einer kirchlichen Gruppe. 

• 40% der befragten Erwachsenen können sich vorstellen, sich ehrenamtlich in der 

Kirchengemeinde zu engagieren. Weitere 40% sind bereits ehrenamtlich tätig. 

• Die Befragten möchten sich vor allem zukünftig bzw. zusätzlich engagieren, um sich für andere 

Menschen einzusetzen. 

Ehrenamtliches Engagement

Fazit – Erwachsene (4/4)

• Insgesamt äußern die befragten Erwachsenen vor allem Wünsche, die sich auf die gesamte 

katholische Kirche beziehen.

Wünsche
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• Grundsätzlich nehmen die befragten Jugendlichen das Kirchspiel Emsbüren überwiegend 

positiv wahr: Knapp die Hälfte gibt an, dass es gute Angebote für alle Altersgruppen gibt und laut 

einem Drittel „ist bei der Jugend viel los“.

• Häufig genutzt werden bereits Kinder- und Jugendgruppen sowie das Zeltlager. Außerdem ist die 

Mehrheit der befragten Jugendlichen interessiert an Partys, Ausflügen und Kinoabenden.  

Allgemeine Wahrnehmung des Kirchspiels Emsbüren

Fazit – Jugendliche (1/2)

• Die meisten befragten Jugendlichen haben 1-2 Nachmittage in der Woche zur freien Verfügung. 

• Die Homepage www.michaelsheim.de oder Instagram „michaelsheim“ sind den befragten 

Jugendlichen mehrheitlich bekannt und werden positiv bewertet. 

• Soziale Medien wie Instagram und Facebook werden bevorzugt, um Informationen vom 

Kirchspiel Emsbüren zu erhalten.

Freie Zeit & Medien

http://www.michaelsheim.de/
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• Gut ein Drittel der befragten Jugendlichen äußern sich positiv und sind beispielsweise 

zufrieden mit der Jugendarbeit. Ein Sechstel der befragten Jugendlichen wünschen sich etwas 

bzw. äußern sich eher negativ.

• Die befragten Jugendlichen wünschen sich vor allem mehr Angebote für Kinder / Jugendliche 

und mehr Angebote abends bzw. am Wochenende.

Wünsche / Anmerkungen

Fazit – Jugendliche (2/2)
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Studie kompakt

Studie im Detail

1. Kirchspiel: Erwachsene

2. Kirchspiel: Jugendliche

3. Methodik und Demografie
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2%

24%

12%

36%

27%

29%

32%

7%

28%

3%

1| Sehr verbunden

2|

3|

4|

5| Nicht verbunden

MITTELWERTE

2,2

3,2

1

2

3

4

5

Erwachsene - Verbundenheit
Die befragten Erwachsenen fühlen sich erwartungsgemäß stärker mit der eigenen Kirchengemeinde verbunden als mit den anderen 
Gemeinden im Kirchspiel Emsbüren. 

F6: Wie ist dein persönliches Gefühl der Verbundenheit zu deiner Kirchengemeinde? Und zu den anderen Gemeinden im Kirchspiel Emsbüren? 
→ Basis: Befragte Erwachsene (n=483) 

Verbundenheit zur 

eigenen 

Kirchengemeinde

Verbundenheit zu 

anderen Gemeinden im 

Kirchspiel Emsbüren

1

Subgruppenanalyse: 

> 64 Jahre: 

Mittelwert: 1,8
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19%

9%

41%

25%

50%

37%

38%

35%

17%

41%

19%

30%

8%

9%

2%

7%

6%

4%

3%

1| Sehr verbunden 2| 3| 4| 5| Nicht verbunden

MITTELWERTE

2,2

1,8

2,5

2,1

3,2

2,9

3,3

3,2

1

2

3

4

5

Erwachsene – Verbundenheit 

F6: Wie ist dein persönliches Gefühl der Verbundenheit zu deiner Kirchengemeinde? Und zu den anderen Gemeinden im Kirchspiel Emsbüren? 
→ Basis: Befragte Erwachsene (KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36) 

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

1

3%

2%

7%

2%

11%

11%

14%

12%

42%

20%

36%

25%

31%

33%

24%

33%

14%

33%

19%

29%

Verbundenheit zur 

eigenen 

Kirchengemeinde

Verbundenheit zu 

anderen Gemeinden im 

Kirchspiel Emsbüren

….eigenen 

Kirchen-

gemeinde

… zu 

anderen 

Gemeinden

Subgruppenanalyse
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1

Die befragten Erwachsenen informieren sich hauptsächlich durch den Kirchspielkurier über die jeweilige Kirchengemeinde bzw. über die 
Pfarreiengemeinschaft. 

F7: Wie informierst Du dich über deine Kirchengemeinde und deine Pfarreiengemeinschaft?

→ Basis: Befragte Erwachsene (n=483)

Erwachsene – Informationsbeschaffung (gestützt)

Durch den Kirchspielkurier

Homepage www.kirchspiel-emsbueren.de

Über Nachbarn, Verwandte, andere Kontakte

Über Plakate und Flyer zu besonderen Angeboten

KirPort App

Instagram / Facebook

Über Einrichtungen wie Mutter-Kind-Gruppen, 
Liedergarten, Kindergarten, Schule, …

Gar nicht, weil ich nicht interessiert bin

80%

45%

32%

19%

17%

13%

11%

4%

Subgruppenanalyse:

> 64 Jahre: 96 %

Subgruppenanalyse:

45-64 Jahre: 58 %

http://www.kirchspiel-emsbueren.de/
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1

F7: Wie informierst Du dich über deine Kirchengemeinde und deine Pfarreiengemeinschaft? (gestützt)

→ Basis: Befragte Erwachsene (KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36) 

Erwachsene – Informationsbeschaffung

79%

47%

29%

22%

19%

15%

12%

4%

88%

41%

43%

17%

26%

2%

12%

2%

76%

32%

33%

13%

4%

9%

7%

4%

83%

44%

44%

8%

11%

6%

6%

3%

KG Emsbüren

KG Elbergen

KG Listrup

KG Engden

Durch den Kirchspielkurier

Homepage www.kirchspiel-emsbueren.de

Über Nachbarn, Verwandte, andere Kontakte

Über Plakate und Flyer zu besonderen Angeboten

KirPort App

Instagram / Facebook

Über Einrichtungen wie Mutter-Kind-Gruppen, 
Liedergarten, Kindergarten, Schule, …

Gar nicht, weil ich nicht interessiert bin

Subgruppenanalyse

http://www.kirchspiel-emsbueren.de/
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1

Im Vergleich zu den anderen Medien gefällt der Kirchspielkurier den befragten Erwachsenen am besten.

F8: Wie bewertest Du unsere Medien? (Mittelwerte)
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36) 

Erwachsene – Bewertung Medien 

Kirchspiel-Kurier

Homepage [www.kirchspiel-emsbueren.de]

Mitteilungsblatt per politischen Gemeinde

KirPort App

Aushänge

Plakate und Flyer

Presse

Instagram / Facebook

12345

Total

KG Emsbüren

KG Elbergen

KG Listrup

KG Engden

Schlecht Sehr gut
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1

F8: Wie bewertest Du unsere Medien? Kirchspiel-Kurier
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36) 

Erwachsene – Bewertung Kirchspiel-Kurier

28%

30%

33%

31%

31%

61%

43%

41%

43%

44%

15%

14%

14%

13%

3%

6%

2%

2%

2%

2%

2%

1%

8%

6%

10%

8%

8%

1| Sehr gut

2|

3|

4|

5| Schlecht

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

1,9 1,9
1,8

2,0

1,8

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Subgruppenanalyse
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1

F8: Wie bewertest Du unsere Medien? Homepage www.kirchspiel-emsbueren.de
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36) 

Erwachsene – Bewertung Homepage 
www.kirchspiel-emsbueren.de

25%

9%

5%

14%

14%

42%

26%

43%

34%

34%

11%

24%

24%

23%

23%

6%

2%

4%

4%

3%

2%

2%

2%

19%

33%

26%

23%

24%

1| Sehr gut

2|

3|

4|

5| Schlecht

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

2,3 2,3 2,3

2,5

1,9

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Subgruppenanalyse

http://www.kirchspiel-emsbueren.de/
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1

F8: Wie bewertest Du unsere Medien? Mitteilungsblatt der politischen Gemeinde
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36) 

Erwachsene – Bewertung Mitteilungsblatt 
der politischen Gemeinde 

11%

15%

17%

14%

14%

39%

43%

31%

35%

35%

19%

22%

19%

28%

26%

6%

4%

14%

4%

5%

6%

2%

2%

2%

19%

15%

19%

18%

18%

1| Sehr gut

2|

3|

4|

5| Schlecht

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

2,3 2,3
2,4

2,2

2,4

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Subgruppenanalyse
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1

F8: Wie bewertest Du unsere Medien? KirPort App
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36) 

Erwachsene – Bewertung KirPort App

6%

2%

7%

7%

6%

17%

6%

17%

10%

11%

3%

4%

2%

9%

7%

4%

5%

2%

3%

6%

4%

1%

1%

69%

82%

69%

71%

72%

1| Sehr gut

2|

3|

4|

5| Schlecht

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

2,4
2,3

2,2

3,1

2,5

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Subgruppenanalyse
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1

F8: Wie bewertest Du unsere Medien? Aushänge
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36) 

Erwachsene – Bewertung Aushänge

6%

9%

7%

7%

7%

31%

22%

17%

20%

21%

25%

24%

21%

22%

22%

7%

10%

7%

7%

4%

1%

1%

39%

33%

45%

43%

42%

1| Sehr gut

2|

3|

4|

5| Schlecht

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

2,6 2,6 2,6 2,6

2,3

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Subgruppenanalyse

Subgruppenanalyse:

> 64 Jahre: 

Mittelwert: 2,2
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1

F8: Wie bewertest Du unsere Medien? Plakate und Flyer
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36) 

Erwachsene – Bewertung Plakate und Flyer

6%

7%

5%

5%

22%

9%

14%

22%

20%

28%

24%

19%

20%

21%

9%

7%

6%

6%

3%

2%

1%

1%

47%

50%

52%

46%

47%

1| Sehr gut

2|

3|

4|

5| Schlecht

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

2,6 2,6 2,6

2,9

2,7

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Subgruppenanalyse
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1

F8: Wie bewertest Du unsere Medien? Presse
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36) 

Erwachsene – Bewertung Presse

2%

5%

3%

3%

22%

17%

24%

16%

17%

17%

28%

26%

24%

24%

8%

9%

7%

8%

8%

3%

7%

2%

6%

6%

50%

37%

36%

43%

42%

1| Sehr gut

2|

3|

4|

5| Schlecht

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

3,0 3,0

2,7

3,1

2,8

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Subgruppenanalyse
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1

F8: Wie bewertest Du unsere Medien? Instagram/Facebook
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36) 

Erwachsene – Bewertung Instagram/Facebook

1%

1%

6%

7%

2%

7%

6%

6%

9%

5%

12%

10%

6%

2%

5%

5%

8%

6%

2%

3%

3%

81%

72%

88%

72%

74%

1| Sehr gut

2|

3|

4|

5| Schlecht

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

3,1
3,0

3,4
3,3

3,6

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Subgruppenanalyse
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61%

65%

81%

79%

76%

39%

35%

19%

21%

24%

Informationen, die das gesamte Kirchspiel betreffen

Nur Informationen aus der Kirchengemeinde

Erwachsene – Interesse an Informationen
Drei Viertel der befragten Erwachsenen wünschen sich Informationen, die das gesamte Kirchspiel betreffen. 

F9: Was interessiert dich? 
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36) 

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

1
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Ja

Es kann doch jeder hingehen und mitmachen

Durch die Vielzahl der Angebote wird jeder mal angesprochen

Wir gemeinsam singen (ungestützt)

Nein

Fehlende Angebote für bestimmte Personengruppen (Kinder, 
Jugendliche, Familien, Alleinstehende, Ältere, Kranke, 

Behinderte, Zweifelnde, Konservative) (ungestützt)

Erwachsene – Kirche für alle? 
Nahezu alle befragten Erwachsenen geben an, dass das Kirchspiel Emsbüren „Kirche für alle“ bietet.

F10: Bieten unsere Gemeinden „Kirche für alle“? (gestützt + ungestützt)
→ Basis: Befragte Erwachsene (n=483) 

1

93%

49%

34%

7%

7%

4%

Weitere ungestützte Nennungen: 

• Ja, weil es ein offenes/lebendiges 

Miteinander ist (n=3)

• Ja, weil es ökumenische Angebote gibt 

(n=1)

• Nein, weil Ehrenämter nur von 

Personen aus best. Kreisen/

Familien/Cliquen besetzt werden (n=2)

• Nein, es ist ein geschlossener interner 

Kreis (n=1)

• Nein, weil zu wenig in den kleineren 

Kirchengemeinden angeboten wird 

(n=1)

• Nein, weil Kirche sehr konservativ ist 

(n=1)
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93%

46%

36%

7%

7%

4%

98%

60%

26%

5%

2%

2%

89%

48%

32%

9%

11%

2%

97%

61%

28%

3%

3%

3%

Erwachsene – Kirche für alle?

F10: Bieten unsere Gemeinden „Kirche für alle“? (gestützt + ungestützt)
→ Basis: Befragte Erwachsene (KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36) 

1

KG Emsbüren

KG Elbergen

KG Listrup

KG Engden

Ja

Es kann doch jeder hingehen und mitmachen

Durch die Vielzahl der Angebote wird jeder mal angesprochen

Wir gemeinsam singen (ungestützt)

Nein

Fehlende Angebote für bestimmte Personengruppen (Kinder, 
Jugendliche, Familien, Alleinstehende, Ältere, Kranke, 

Behinderte, Zweifende, Konservative) (ungestützt)

Subgruppenanalyse



27Speed Dating mit deiner Kirchengemeinde, August 2023

1

Aus Sicht der befragten Erwachsenen kümmert sich die Kirchengemeinde insbesondere ausreichend um Kinder. Weniger gut kümmert 
die Kirchengemeinde sich aus Befragtensicht um Homosexuelle/Diverse, Geschiedene und Arbeitslose. 

F11: Unsere Kirchengemeinde kümmert sich ausreichend um … 
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Bewertung Kirchengemeinden

Kinder

Jugendliche

Senioren

Kranke

Menschen mit Behinderung

Migranten

Alleinerziehende

Geschiedene

Alleinstehende

Trauernde

Arbeitslose

Notleidende

Junge Familien

Frauen

Männer

Eine-Welt-Laden

Ökumene

Homosexuelle / Divers

12345

Total

KG Emsbüren

KG Elbergen

KG Listrup

KG Engden

Stimme überhaupt 
nicht zu Stimme voll zu

Unsere Kirchengemeinden kümmern sich 

ausreichend um … 
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1

F11: Unsere Kirchengemeinde kümmert sich ausreichend um Kinder?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Bewertung Kirchengemeinden
„Unsere Kirchengemeinden kümmern sich ausreichend um Kinder“

19%

13%

10%

27%

23%

47%

43%

43%

37%

39%

11%

20%

21%

18%

18%

3%

6%

2%

3%

3%

2%

1%

1%

19%

17%

24%

14%

15%

1| Stimme voll zu

2|

3|

4|

5| Stimme überhaupt nicht zu

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

2,1
2,0

2,2
2,3

2,0

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Kirchengemeinden kümmern sich 

ausreichend um Kinder

Subgruppenanalyse
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1

F11: Unsere Kirchengemeinde kümmert sich ausreichend um Jugendliche?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Bewertung Kirchengemeinden
„Unsere Kirchengemeinden kümmern sich ausreichend um Jugendliche“

11%

6%

17%

24%

20%

50%

33%

29%

33%

34%

17%

28%

19%

22%

22%

13%

10%

7%

8%

3%

4%

3%

3%

19%

17%

26%

12%

14%

1| Stimme voll zu

2|

3|

4|

5| Stimme überhaupt nicht zu

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

2,3
2,2

2,3

2,7

2,2

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Kirchengemeinden kümmern sich 

ausreichend um Jugendliche

Subgruppenanalyse



30Speed Dating mit deiner Kirchengemeinde, August 2023

1

F11: Unsere Kirchengemeinde kümmert sich ausreichend um Senioren?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Bewertung Kirchengemeinden
„Unsere Kirchengemeinden kümmern sich ausreichend um Senioren“

19%

17%

21%

18%

18%

31%

32%

38%

39%

38%

8%

20%

21%

16%

17%

6%

6%

10%

5%

5%

8%

7%

1%

2%

28%

19%

10%

21%

21%

1| Stimme voll zu

2|

3|

4|

5| Stimme überhaupt nicht zu

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

2,2
2,1

2,2

2,5

2,3

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Kirchengemeinden kümmern sich 

ausreichend um Senioren

Subgruppenanalyse



31Speed Dating mit deiner Kirchengemeinde, August 2023

1

F11: Unsere Kirchengemeinde kümmert sich ausreichend um Kranke?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Bewertung Kirchengemeinden
„Unsere Kirchengemeinden kümmern sich ausreichend um Kranke“

6%

11%

21%

10%

11%

19%

24%

29%

25%

24%

14%

13%

17%

13%

14%

8%

7%

10%

4%

5%

6%

6%

1%

2%

47%

39%

24%

47%

44%

1| Stimme voll zu

2|

3|

4|

5| Stimme überhaupt nicht zu

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

2,3 2,3
2,2

2,5

2,8

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Kirchengemeinden kümmern sich 

ausreichend um Kranke

Subgruppenanalyse
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1

F11: Unsere Kirchengemeinde kümmert sich ausreichend um Menschen mit Behinderung?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Bewertung Kirchengemeinden
„Unsere Kirchengemeinden kümmern sich ausreichend um Menschen mit Behinderung“

8%

2%

10%

10%

9%

14%

24%

21%

16%

17%

3%

6%

17%

13%

12%

6%

6%

7%

4%

5%

3%

4%

2%

1%

1%

67%

59%

43%

57%

57%

1| Stimme voll zu

2|

3|

4|

5| Stimme überhaupt nicht zu

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

2,4
2,3

2,5
2,6

2,4

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Kirchengemeinden kümmern sich 

ausreichend um Menschen mit 

Behinderung

Subgruppenanalyse
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1

F11: Unsere Kirchengemeinde kümmert sich ausreichend um Migranten?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Bewertung Kirchengemeinden
„Unsere Kirchengemeinden kümmern sich ausreichend um Migranten“

6%

7%

6%

6%

19%

19%

14%

13%

14%

11%

7%

24%

11%

12%

3%

7%

2%

5%

5%

3%

2%

2%

2%

64%

59%

52%

64%

62%

1| Stimme voll zu

2|

3|

4|

5| Stimme überhaupt nicht zu

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

2,6 2,6
2,5 2,5

2,7

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Kirchengemeinden kümmern sich 

ausreichend um Migranten

Subgruppenanalyse
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1

F11: Unsere Kirchengemeinde kümmert sich ausreichend um Alleinerziehende?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Bewertung Kirchengemeinden
„Unsere Kirchengemeinden kümmern sich ausreichend um Alleinerziehende“

2%

2%

5%

4%

11%

17%

7%

9%

10%

6%

7%

14%

10%

10%

3%

7%

2%

6%

5%

8%

4%

5%

1%

2%

72%

63%

69%

69%

69%

1| Stimme voll zu

2|

3|

4|

5| Stimme überhaupt nicht zu

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

2,7
2,6

3,0
2,9

3,3

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Kirchengemeinden kümmern sich 

ausreichend um Alleinerziehende

Subgruppenanalyse
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1

F11: Unsere Kirchengemeinde kümmert sich ausreichend um Geschiedene?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Bewertung Kirchengemeinden
„Unsere Kirchengemeinden kümmern sich ausreichend um Geschiedene“

2%

3%

2%

8%

6%

7%

4%

5%

6%

2%

7%

6%

6%

11%

7%

7%

7%

8%

2%

7%

5%

5%

78%

80%

69%

76%

76%

1| Stimme voll zu

2|

3|

4|

5| Stimme überhaupt nicht zu

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

3,3 3,3 3,3

3,5
3,4

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Kirchengemeinden kümmern sich 

ausreichend um Geschiedene

Subgruppenanalyse
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1

F11: Unsere Kirchengemeinde kümmert sich ausreichend um Alleinstehende?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Bewertung Kirchengemeinden
„Unsere Kirchengemeinden kümmern sich ausreichend um Alleinstehende“

2%

5%

5%

5%

11%

13%

7%

9%

10%

11%

9%

14%

13%

13%

6%

9%

10%

7%

8%

3%

6%

7%

3%

4%

69%

61%

57%

62%

62%

1| Stimme voll zu

2|

3|

4|

5| Stimme überhaupt nicht zu

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

2,9
2,8

3,2
3,1

3,0

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Kirchengemeinden kümmern sich 

ausreichend um Alleinstehende

Subgruppenanalyse
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1

F11: Unsere Kirchengemeinde kümmert sich ausreichend um Trauernde?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Bewertung Kirchengemeinden
„Unsere Kirchengemeinden kümmern sich ausreichend um Trauernde“

6%

7%

12%

9%

9%

25%

32%

26%

25%

26%

8%

9%

14%

19%

16%

17%

7%

2%

6%

7%

11%

5%

2%

3%

44%

33%

41%

39%

39%

1| Stimme voll zu

2|

3|

4|

5| Stimme überhaupt nicht zu

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

2,5
2,4 2,4

2,8
2,7

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Kirchengemeinden kümmern sich 

ausreichend um Trauernde

Subgruppenanalyse
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1

F11: Unsere Kirchengemeinde kümmert sich ausreichend um Arbeitslose?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Bewertung Kirchengemeinden
„Unsere Kirchengemeinden kümmern sich ausreichend um Arbeitslose“

3%

2%

6%

9%

7%

3%

5%

3%

5%

7%

5%

3%

13%

7%

5%

6%

4%

7%

3%

4%

89%

74%

74%

79%

79%

1| Stimme voll zu

2|

3|

4|

5| Stimme überhaupt nicht zu

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

3,2
3,1

3,5
3,4

2,8

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Kirchengemeinden kümmern sich 

ausreichend um Arbeitslose

Subgruppenanalyse
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1

F11: Unsere Kirchengemeinde kümmert sich ausreichend um Notleidende?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Bewertung Kirchengemeinden
„Unsere Kirchengemeinden kümmern sich ausreichend um Notleidende“

3%

2%

5%

4%

4%

6%

19%

17%

13%

14%

8%

9%

14%

12%

12%

3%

4%

10%

4%

4%

6%

1%

1%

81%

61%

55%

66%

65%

1| Stimme voll zu

2|

3|

4|

5| Stimme überhaupt nicht zu

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

2,6
2,5

2,6

2,8

2,6

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Kirchengemeinden kümmern sich 

ausreichend um Notleidende

Subgruppenanalyse
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1

F11: Unsere Kirchengemeinde kümmert sich ausreichend um junge Familien?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Bewertung Kirchengemeinden
„Unsere Kirchengemeinden kümmern sich ausreichend um junge Familien“

6%

9%

5%

8%

8%

25%

20%

31%

23%

23%

11%

30%

17%

22%

22%

8%

9%

10%

7%

8%

4%

1%

1%

50%

28%

38%

39%

39%

1| Stimme voll zu

2|

3|

4|

5| Stimme überhaupt nicht zu

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

2,5 2,5 2,5

2,7

2,4

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Kirchengemeinden kümmern sich 

ausreichend um junge Familien

Subgruppenanalyse
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1

F11: Unsere Kirchengemeinde kümmert sich ausreichend um Frauen?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Bewertung Kirchengemeinden
„Unsere Kirchengemeinden kümmern sich ausreichend um Frauen“

14%

6%

10%

9%

9%

19%

32%

24%

22%

23%

17%

26%

14%

24%

23%

6%

11%

10%

7%

7%

4%

2%

2%

44%

22%

43%

37%

36%

1| Stimme voll zu

2|

3|

4|

5| Stimme überhaupt nicht zu

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

2,5 2,5
2,4

2,7

2,3

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Kirchengemeinden kümmern sich 

ausreichend um Frauen

Subgruppenanalyse
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1

F11: Unsere Kirchengemeinde kümmert sich ausreichend um Männer?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Bewertung Kirchengemeinden
„Unsere Kirchengemeinden kümmern sich ausreichend um Männer“

8%

4%

7%

5%

6%

17%

24%

19%

11%

14%

17%

22%

19%

21%

21%

6%

17%

7%

7%

8%

6%

2%

2%

2%

53%

28%

45%

54%

50%

1| Stimme voll zu

2|

3|

4|

5| Stimme überhaupt nicht zu

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

2,8 2,8

2,6

2,9

2,4

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Kirchengemeinden kümmern sich 

ausreichend um Männer

Subgruppenanalyse
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1

F11: Unsere Kirchengemeinde kümmert sich ausreichend um Eine-Welt-Laden?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Bewertung Kirchengemeinden
„Unsere Kirchengemeinden kümmern sich ausreichend um Eine-Welt-Laden“

3%

2%

5%

8%

7%

11%

15%

12%

19%

18%

6%

22%

7%

13%

13%

2%

5%

3%

3%

6%

6%

2%

1%

75%

54%

69%

56%

59%

1| Stimme voll zu

2|

3|

4|

5| Stimme überhaupt nicht zu

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

2,4
2,3

2,6

2,9
2,8

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Kirchengemeinden kümmern sich 

ausreichend um Eine-Welt-Laden

Subgruppenanalyse
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1

F11: Unsere Kirchengemeinde kümmert sich ausreichend um Ökumene?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Bewertung Kirchengemeinden
„Unsere Kirchengemeinden kümmern sich ausreichend um Ökumene“

2%

5%

9%

7%

17%

15%

24%

24%

22%

17%

15%

24%

18%

18%

3%

13%

2%

6%

6%

6%

7%

2%

3%

58%

48%

45%

41%

43%

1| Stimme voll zu

2|

3|

4|

5| Stimme überhaupt nicht zu

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

2,6
2,5

2,4

3,2

2,9

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Kirchengemeinden kümmern sich 

ausreichend um Ökumene

Subgruppenanalyse
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1

F11: Unsere Kirchengemeinde kümmert sich ausreichend um Homosexuelle / Diverse?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Bewertung Kirchengemeinden
„Unsere Kirchengemeinden kümmern sich ausreichend um Homosexuelle / Diverse“

4%

2%

3%

3%

6%

4%

2%

3%

3%

17%

2%

7%

5%

6%

6%

13%

7%

7%

8%

7%

2%

8%

7%

72%

70%

79%

74%

74%

1| Stimme voll zu

2|

3|

4|

5| Stimme überhaupt nicht zu

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

3,5
3,6

3,2

3,6

3,0

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Kirchengemeinden kümmern sich 

ausreichend um Homosexuelle / 

Diverse

Subgruppenanalyse

Subgruppenanalyse:

25-44 Jahre: 

Mittelwert: 4,1
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Erwachsene – Ggf. fehlende Personengruppen/spezielle Themen 
Nahezu alle Befragte geben an, dass keine Personengruppen bzw. spezielle Themen bei der Auflistung in Frage 11 fehlen.  

F11b/c: Fehlt dir eine Personengruppe / ein spezielles Thema? Wer oder was fehlt dir? 
→ Basis: Befragte Erwachsene (n=483) 

1

94%

100%

100%

94%

95%

Fehlende Personengruppen

Fehlende Themen

Nein, es fehlt nichts

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Fehlende Personengruppen:

• Familien (mit Schulkindern) (KG Emsbüren)

• Zugezogene (KG Emsbüren)

• Zugezogende (KG Engden)

• Heterosexuelle Ehepaare (KG Emsbüren)

• Jugendliche ohne direkten Bezug zur Kirche/Jugendorganisation (KG Emsbüren)

• (Junge) Witwen/Witwer (KG Emsbüren)

• Erwachsene und Kinder, die auswärts arbeiten / zur Schule gehen (KG Emsbüren)

• Missbrauchsopfer (KG Emsbüren)

• Ältere Menschen über 90 Jahre (KG Emsbüren)

• An der Kirche zweifelnde Menschen (KG Emsbüren)

• Junge Erwachsene ohne Kinder (KG Emsbüren)

• Mitarbeiter (KG Emsbüren)

• Menschen mit psychischer Erkrankung (KG Emsbüren)

• Wieder verheiratete Geschiedene (KG Emsbüren)

Fehlende Themen:

• Weitergabe des Glaubens (KG Emsbüren)

• Kritische Auseinandersetzung mit kirchlichen Themen (KG Emsbüren)

• Jugendtanz (KG Emsbüren)

• Kirchkultur der letzten 100 Jahre (KG Emsbüren)

• Kirchenaustritte (KG Emsbüren)

• Spezielle Angebote für die kleineren Kirchengemeinden (KG Engden)
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44%

35%

45%

41%

41%

42%

54%

48%

51%

50%

14%

11%

7%

9%

9%

Als Teil der Kirchengemeinde

Als Institution der Kirchengemeinde, aber den direkten Bezug sehe ich nicht

Was hat das mit Kirche zu tun?

Erwachsene – Wahrnehmung Einrichtungen
Der ambulante Pflegedienst, das Elisabethhaus und das Haus Ludgeri werden unterschiedlich wahrgenommen: Die Hälfte der befragten 
Erwachsenen sieht diese Einrichtungen als Institutionen der Kirchengemeinde ohne direkten Bezug. Etwa 40% nehmen diese 
Einrichtungen dagegen als Teil der Kirchengemeinde wahr.

F12: Wie nimmst Du Einrichtungen, wie den ambulanten Pflegedienst (Caritas), Elisabethhaus (Altenpflegeheim), Haus Ludgeri (Tagespflege) wahr? 
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

1

Subgruppenanalyse:

> 64 Jahre: 56%
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11%

9%

14%

13%

13%

25%

28%

26%

30%

29%

14%

19%

12%

21%

19%

3%

6%

5%

3%

4%

4%

2%

2%

47%

35%

43%

31%

34%

1| Sehr gut

2|

3|

4|

5| Schlecht

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

2,3 2,3

2,1

2,5

2,2

1

2

3

4

5

Erwachsene – Engagement der KG in Kitas
Insgesamt beurteilen gut 40% der befragten Erwachsenen das Engagement der Kirchengemeinden in den Kitas als (sehr) gut.

F13: Auch die Kitas sind wichtige Orte für unsere Kirchengemeinden. Wie bewertest Du das Engagement der Kirchengemeinden in den Kitas?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

1

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden
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Erwachsene – soziale Institution „Seitenblicke“
Die überwiegende Mehrheit der Befragten kennt „Seitenblicke“, hat diese schon einmal unterstützt und selbst noch keine Hilfe hierüber in 
Anspruch genommen. 

F14a: Seitenblicke ist eine soziale Institution unserer 
Kirchengemeinden. Kennst Du Seitenblicke?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; 
KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; 
KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36) 

1

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden
56%

78%

62%

85%

80%

44%

22%

38%

15%

20%

F14b: Hast Du hierüber schon mal Hilfe in Anspruch 
genommen?
→ Basis: Kenner Seitenblicke (Total: n=387; 
KG Emsbüren: n=299; KG Elbergen: n=26; 
KG Listrup: n=42; KG Engden: n=20) 

5%

4%

2%

2%

100%

95%

96%

98%

98%

Ja Nein

F14c: Hast Du Seitenblicke schon mal 
unterstützt?
→ Basis: Kenner Seitenblicke (Total: n=387; 
KG Emsbüren: n=299; KG Elbergen: n=26; 
KG Listrup: n=42; KG Engden: n=20) 

70%

71%

54%

72%

71%

30%

29%

46%

28%

29%

Kennst Du 

„Seitenblicke“?

Hast Du schon mal Hilfe 

über „Seitenblicke“ in 

Anspruch genommen?

Hast Du „Seitenblicke“ 

schon mal unterstützt?
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Erwachsene – Besuchsfrequenz Gottesdienst
Am häufigsten besuchen die befragten Erwachsenen den Gottesdienst zu Anlässen wie Hochzeiten/Beerdigungen und/oder zu den 
Hochfesten wie Weihnachten und Ostern. 

F15: Wie regelmäßig besuchst Du die Gottesdienste? (gestützt)
→ Basis: Befragte Erwachsene (n=483) 

1

Zu Anlässen wie Hochzeiten, Beerdigungen, …

Zur den Hochfesten Weihnachten / Ostern …

1-2 mal monatlich

Zur Familiengottesdiensten oder Ähnlichem

Wöchentlich

Selten bis gar nicht 

51%

45%

29%

24%

22%

8%

Subgruppenanalyse:

25-44 Jahre: 74 %

Subgruppenanalyse:

25-44 Jahre: 66 %

Subgruppenanalyse:

25-44 Jahre: 45 %

Subgruppenanalyse:

> 64 Jahre: 53 %
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Erwachsene – Besuchsfrequenz Gottesdienst
Vor allem die befragten Erwachsenen aus Elbergen und Listrup besuchen den Gottesdienst zu Anlässen wie Hochzeiten, Beerdigungen 
usw. und/oder zu den Hochfesten wie Weihnachten und Ostern. 

F15: Wie regelmäßig besuchst Du die Gottesdienste? (gestützt)
→ Basis: Befragte Erwachsene (KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

1

50%

42%

26%

20%

25%

9%

62%

50%

31%

31%

19%

59%

63%

26%

39%

9%

13%

42%

39%

58%

31%

11%

6%

KG Emsbüren

KG Elbergen

KG Listrup

KG Engden

Zu Anlässen wie Hochzeiten, Beerdigungen, …

Zur den Hochfesten Weihnachten / Ostern …

1-2 mal monatlich

Zur Familiengottesdiensten oder Ähnlichem

Wöchentlich

Selten bis gar nicht 
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Erwachsene – Ablehnung Gottesdienstbesuch
Eine für die befragten Erwachsenen ausreichende Häufigkeit / Rhythmus ist der Hauptgrund, der vom Gottesdienstbesuch abhält. 

F16: Was hält dich vom Gottesdienstbesuch ab? (gestützt) 
→ Basis: Befragte Erwachsene (n=483) 

1

Eine gewisse Häufigkeit / Rhythmus reicht mir

Ich fühle mich nicht angesprochen

Langweilig

Der Besuch des Gottesdienstes bringt mir nichts

Ich möchte sonntags ausschlafen

Mit Kindern ist es viel zu anstrengend

Sport

Weiß nicht / keine Angabe 

39%

19%

13%

12%

11%

7%

6%

19%

Subgruppenanalyse:

18-24 Jahre: 59 %
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Erwachsene – Ablehnung Gottesdienstbesuch
Vor allem die befragten Erwachsenen aus Listrup fühlen sich nicht angesprochen und sehen deshalb vom Gottesdienstbesuch ab.

F16: Was hält dich vom Gottesdienstbesuch ab? (gestützt) 
→ Basis: Befragte Erwachsene (KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

1

35%

19%

12%

12%

11%

5%

5%

21%

48%

10%

10%

12%

10%

12%

10%

19%

44%

30%

22%

15%

6%

6%

4%

9%

50%

22%

14%

8%

19%

17%

8%

11%

KG Emsbüren

KG Elbergen

KG Listrup

KG Engden

Eine gewisse Häufigkeit / Rhythmus reicht mir

Ich fühle mich nicht angesprochen

Langweilig

Der Besuch des Gottesdienstes bringt mir nichts

Ich möchte sonntags ausschlafen

Mit Kindern ist es viel zu anstrengend

Sport

Weiß nicht / keine Angabe 
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Erwachsene – Wichtiges im Gottesdienst
Besonders wichtig sind für die befragten Erwachsenen im Gottesdienst die Feierlichkeit und der Bezug zum alltäglichen Leben – gefolgt 
von der Predigt und dem Empfang der Kommunion.

F17: Im Gottesdienst ist mit besonders wichtig… (gestützt) 
→ Basis: Befragte Erwachsene (n=483) 

1

Feierlichkeit

Bezug zum alltäglichen Leben

Predigt

Kommunionempfang

Neues Liedgut

Versammlung der Gemeinde

Altes Liedgut

Neues ausprobieren

Stille

Lesung und Evangelium

Festhalten an bestehenden Traditionen

Möglichkeiten zur Mitgestaltung

Spiritualität

Anbetung

48%

48%

45%

45%

43%

42%

39%

35%

30%

27%

26%

20%

16%

12%

Subgruppenanalyse: 25-44 J.: 65 %

Subgruppenanalyse: > 64 J.: 63 %
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Erwachsene – Wichtiges im Gottesdienst
Für die befragten Erwachsenen aus Elbergen ist die Feierlichkeit und altes Liedgut im Gottesdienst besonders wichtig. Für die befragten 
Erwachsenen aus Engden spielt die Predigt die wichtigste Rolle im Gottesdienst.

F17: Im Gottesdienst ist mit besonders wichtig… (gestützt) 
→ Basis: befragte Erwachsene (KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

1

48%

49%

46%

45%

44%

39%

38%

36%

29%

28%

23%

18%

17%

12%

64%

45%

36%

43%

52%

57%

67%

38%

24%

24%

41%

24%

10%

14%

41%

52%

35%

46%

37%

50%

26%

30%

43%

28%

24%

32%

13%

7%

47%

31%

61%

44%

36%

50%

36%

31%

25%

22%

33%

17%

11%

11%

KG Emsbüren

KG Elbergen

KG Listrup

KG Engden

Feierlichkeit

Bezug zum alltäglichen Leben

Predigt

Kommunionempfang

Neues Liedgut

Versammlung der Gemeinde

Altes Liedgut

Neues ausprobieren

Stille

Lesung und Evangelium

Festhalten an bestehenden Traditionen

Möglichkeiten zur Mitgestaltung

Spiritualität

Anbetung
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1

Am besten gefällt den befragten Erwachsenen die Gestaltung der Taufen und Hochzeiten. Die Gestaltung der Sonntagsgottesdienste 
wird im Vergleich weniger gut bewertet.

F18: Wie beurteilst Du die Gestaltung der … 
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Gestaltung Gottesdienst

Sonntagsgottesdienste

Gottesdienste zu den Hochfesten

Gottesdienste zu 1. Mai oder Fronleichnam

Familiengottesdienste

Krabbelgottesdienste

Werktagsgottesdienste

Taufen

Hochzeiten

Beerdigungen

Jugendgottesdienste

Segnungsgottesdienste für Verliebte, Trauernde, …

Kirchenmusik

Reisesegen

Ökumenischen Gottesdienste

12345

Total

KG Emsbüren

KG Elbergen

KG Listrup

KG Engden

Schlecht Sehr gut
Gestaltung der … 
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1

F18: Wie beurteilst Du die Gestaltung der Sonntagsgottesdienste?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Gestaltung Sonntagsgottesdienste

8%

4%

2%

8%

7%

47%

32%

26%

29%

30%

36%

20%

48%

34%

34%

22%

7%

12%

12%

3%

11%

2%

3%

6%

11%

17%

16%

15%

1| Sehr gut

2|

3|

4|

5| Schlecht

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

2,7 2,7 2,7

3,1

2,4

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Beurteilung Gestaltung der  

Sonntagsgottesdienste

Subgruppenanalyse

Subgruppenanalyse:

25-44 Jahre: 

Mittelwert: 3,1
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1

F18: Wie beurteilst Du die Gestaltung der Gottesdienste zu den Hochfesten?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Gestaltung Gottesdienste zu Hochfesten

31%

17%

19%

22%

22%

50%

35%

50%

46%

46%

14%

30%

26%

18%

20%

7%

2%

3%

3%

3%

4%

2%

2%

3%

7%

2%

9%

8%

1| Sehr gut

2|

3|

4|

5| Schlecht

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

2,1 2,1 2,1

2,4

1,9

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Beurteilung Gestaltung der  

Gottesdienste zu den Hochfesten

Subgruppenanalyse
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1

F18: Wie beurteilst Du die Gestaltung der Gottesdienste zu 1. Mai oder Fronleichnam?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Gestaltung Gottesdienste 1. Mai / Fronleichnam

19%

7%

10%

25%

21%

31%

30%

31%

28%

28%

19%

19%

29%

13%

16%

15%

2%

3%

4%

3%

4%

28%

26%

29%

31%

30%

1| Sehr gut

2|

3|

4|

5| Schlecht

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

2,1
2,0

2,3

2,7

2,1

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Beurteilung Gestaltung der  

Gottesdienste zu 1. Mai oder 

Fronleichnam

Subgruppenanalyse
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F18: Wie beurteilst Du die Gestaltung der Familiengottesdienste?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Gestaltung Familiengottesdienste

17%

17%

14%

14%

14%

42%

44%

31%

34%

35%

6%

19%

14%

12%

12%

3%

7%

3%

3%

3%

2%

2%

31%

19%

31%

37%

34%

1| Sehr gut

2|

3|

4|

5| Schlecht

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

2,1 2,1

2,3

2,1
2,0

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Beurteilung Gestaltung der  

Familiengottesdienste

Subgruppenanalyse
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1

F18: Wie beurteilst Du die Gestaltung der Krabbelgottesdienste?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Gestaltung Krabbelgottesdienste

11%

11%

10%

9%

10%

11%

20%

17%

13%

14%

4%

10%

5%

5%

3%

5%

3%

2%

72%

63%

60%

71%

69%

1| Sehr gut

2|

3|

4|

5| Schlecht

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

2,0 2,0

2,2

2,0
2,1

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Beurteilung Gestaltung der  

Krabbelgottesdienste

Subgruppenanalyse
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1

F18: Wie beurteilst Du die Gestaltung der Werktagsgottesdienste?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Gestaltung Werktagsgottesdienste

6%

7%

7%

10%

9%

11%

11%

21%

14%

14%

17%

9%

14%

12%

12%

3%

5%

3%

3%

3%

6%

2%

61%

67%

52%

60%

60%

1| Sehr gut

2|

3|

4|

5| Schlecht

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

2,4
2,3

2,4

2,6 2,6

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Beurteilung Gestaltung der  

Werktagsgottesdienste

Subgruppenanalyse
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1

F18: Wie beurteilst Du die Gestaltung der Taufen?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Gestaltung Taufen

17%

26%

19%

23%

22%

47%

24%

45%

34%

35%

8%

17%

14%

11%

12%

6%

2%

2%

2%

28%

26%

21%

30%

29%

1| Sehr gut

2|

3|

4|

5| Schlecht

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

1,9 1,9 1,9

2,1

1,9

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Beurteilung Gestaltung der  Taufen

Subgruppenanalyse
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F18: Wie beurteilst Du die Gestaltung der Hochzeiten?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Gestaltung Hochzeiten

17%

26%

24%

25%

25%

69%

33%

48%

42%

43%

20%

12%

10%

11%

2%

2%

2%

4%

14%

15%

17%

21%

19%

1| Sehr gut

2|

3|

4|

5| Schlecht

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

1,9 1,9 1,9

2,1

1,8

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Beurteilung Gestaltung der  

Hochzeiten

Subgruppenanalyse
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F18: Wie beurteilst Du die Gestaltung der Beerdigungen?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Gestaltung Beerdigungen

8%

20%

21%

19%

19%

69%

35%

57%

40%

43%

8%

19%

14%

21%

19%

7%

6%

5%

6%

14%

13%

7%

13%

13%

1| Sehr gut

2|

3|

4|

5| Schlecht

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

2,2 2,2

1,9

2,3

2,0

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Beurteilung Gestaltung der  

Beerdigungen

Subgruppenanalyse
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1

F18: Wie beurteilst Du die Gestaltung der Jugendgottesdienste?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Gestaltung Jugendgottesdienste

3%

9%

7%

17%

14%

11%

17%

14%

30%

26%

6%

9%

12%

12%

11%

2%

2%

2%

3%

6%

2%

2%

78%

57%

64%

38%

46%

1| Sehr gut

2|

3|

4|

5| Schlecht

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

2,1
2,0

2,3

2,5 2,5

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Beurteilung Gestaltung der  

Jugendgottesdienste

Subgruppenanalyse
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F18: Wie beurteilst Du die Gestaltung der Segnungsgottesdienste für Verliebte, Trauernde?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Gestaltung Segnungsgottesdienste

6%

6%

7%

5%

5%

19%

7%

2%

11%

10%

3%

9%

10%

8%

8%

4%

10%

2%

3%

2%

72%

72%

71%

74%

74%

1| Sehr gut

2|

3|

4|

5| Schlecht

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

2,4 2,4

2,8

2,6

1,9

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Beurteilung Gestaltung der  

Segnungsgottesdienste für 

Verliebte, Trauernde

Subgruppenanalyse
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F18: Wie beurteilst Du die Gestaltung der Kirchenmusik?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Gestaltung Kirchenmusik

19%

7%

14%

15%

15%

42%

28%

33%

37%

36%

14%

26%

36%

24%

24%

3%

17%

5%

5%

6%

3%

7%

2%

2%

3%

19%

15%

10%

17%

16%

1| Sehr gut

2|

3|

4|

5| Schlecht

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

2,4
2,3

2,4

2,9

2,1

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Beurteilung Gestaltung der  

Kirchenmusik

Subgruppenanalyse



69Speed Dating mit deiner Kirchengemeinde, August 2023

1

F18: Wie beurteilst Du die Gestaltung der Reisesegen?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Gestaltung Reisesegen

8%

15%

10%

13%

13%

31%

15%

14%

23%

22%

13%

19%

11%

11%

3%

4%

5%

2%

3%

2%

56%

52%

52%

52%

52%

1| Sehr gut

2|

3|

4|

5| Schlecht

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

2,1
2,0

2,4

2,2
2,1

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Beurteilung Gestaltung der  

Reisesegen

Subgruppenanalyse
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F18: Wie beurteilst Du die Gestaltung der ökumenischen Gottesdienste?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Gestaltung ökumenische Gottesdienste

6%

11%

10%

19%

16%

22%

15%

14%

28%

25%

3%

11%

14%

12%

11%

4%

5%

2%

3%

2%

67%

57%

57%

40%

46%

1| Sehr gut

2|

3|

4|

5| Schlecht

Kann ich nicht beurteilen

MITTELWERTE

2,0 2,0

2,3 2,3
2,2

1

2

3

4

5

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden

Beurteilung Gestaltung der  

ökumenischen Gottesdienste

Subgruppenanalyse

Subgruppenanalyse:

25-44 Jahre: 

Mittelwert: 2,5



71Speed Dating mit deiner Kirchengemeinde, August 2023

1

Der Glaube stärkt zwei Drittel der befragten Erwachsenen in schwierigen Situationen und hilft bei wichtigen Lebensentscheidungen. 
Außerdem gehört der Glaube für gut 60% der befragten Erwachsenen zum Alltag.

F20: Welche Aussage über den Glauben ist für dich zutreffend? (gestützt) 
→ Basis: Befragte Erwachsene (n=483) 

Erwachsene – Einstellung über den Glauben

Mein Glaube stärkt mich in schwierigen Situationen 
und hilft mir bei wichtigen Lebensentscheidungen

Mein Glaube gehört zu meinem Alltag

Glaube heißt für mich, sich für andere Menschen 
einzusetzen

Ich glaube auch ohne Gottesdienstbesuche

Glaube heißt, sonntags zur Kirche zu gehen

Mein Glaube hat nichts mit Kirche zu tun

Der Glaube hat nichts mit meinem Alltag zu tun

67%

61%

51%

49%

14%

9%

4%

Subgruppenanalyse: > 64 J.: 86 %

Subgruppenanalyse: 25-44 J.: 71 %
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1

Vor allem die befragten Erwachsenen aus Elbergen geben an, dass der Glaube zu ihrem Alltag gehört. Zwei Drittel der befragten 
Erwachsenen aus Listrup glauben auch ohne Gottesdienstbesuche.

F20: Welche Aussage über den Glauben ist für dich zutreffend? (gestützt)
→ Basis: Befragte Erwachsene (KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36) 

Erwachsene – Einstellung über den Glauben

68%

62%

54%

46%

15%

9%

5%

60%

71%

55%

55%

19%

5%

2%

67%

48%

43%

65%

9%

13%

4%

69%

53%

31%

50%

8%

6%

3%

KG Emsbüren

KG Elbergen

KG Listrup

KG Engden

Mein Glaube stärkt mich in schwierigen Situationen 
und hilft mir bei wichtigen Lebensentscheidungen

Mein Glaube gehört zu meinem Alltag

Glaube heißt für mich, sich für andere Menschen 
einzusetzen

Ich glaube auch ohne Gottesdienstbesuche

Glaube heißt, sonntags zur Kirche zu gehen

Mein Glaube hat nichts mit Kirche zu tun

Der Glaube hat nichts mit meinem Alltag zu tun
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1

Die Mehrheit der befragten Erwachsenen glaubt, dass es einen Gott gibt, der sich in Jesus Christus zu erkennen gegeben hat. Knapp die 
Hälfte „glaubt an Gott, obwohl ich immer wieder zweifle und unsicher bin“.

F21: Welche dieser Aussagen trifft am ehesten auf dich zu? (gestützt) 
→ Basis: Befragte Erwachsene (n=483) 

Erwachsene – Persönliche Einstellung

Ich glaube, dass es einen Gott gibt, der sich in Jesus 
Christus zu erkennen gegeben hat

Ich glaube an Gott, obwohl ich immer wieder zweifle 
und unsicher bin

Ich glaube an eine höhere Kraft, aber nicht an einen 
Gott, wie ihn die Kirche beschreibt

Ich glaube weder an Gott noch an eine höhere Kraft

59%

47%

15%

3%

Subgruppenanalyse: > 64 J.: 76 %
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1

In den vier Kirchengemeinden zeigen sich keine großen Subgruppenunterschiede hinsichtlich der persönlichen Glaubenseinstellung.

F21: Welche dieser Aussagen trifft am ehesten auf dich zu? (gestützt)
→ Basis: Befragte Erwachsene (KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Persönliche Einstellung

KG Emsbüren

KG Elbergen

KG Listrup

KG Engden

61%

45%

15%

3%

60%

57%

7%

2%

52%

44%

17%

4%

53%

53%

14%

Ich glaube, dass es einen Gott gibt, der sich in Jesus 
Christus zu erkennen gegeben hat

Ich glaube an Gott, obwohl ich immer wieder zweifle 
und unsicher bin

Ich glaube an eine höhere Kraft, aber nicht an einen 
Gott, wie ihn die Kirche beschreibt

Ich glaube weder an Gott noch an eine höhere Kraft
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Die befragten Erwachsenen würden vor allem Pilgern und Gesprächs-/Diskussionsangebote nutzen, um den Glauben zu vertiefen.

F22: Welche Angebote würden dir helfen / würdest zu nutzen, um deinen Glauben zu vertiefen? (gestützt) 
→ Basis: Befragte Erwachsene (n=483) 

Erwachsene – Nützliche Angebote

Pilgern

Gesprächs-, Diskussionsangebote

Vortragsabende zu theologischen Themen

Predigtreihen zu theologischen Themen

Exerzitien

Glaubenskurse

Bibelkreis

Weiß nicht / keine Angabe

30%

28%

19%

18%

12%

5%

4%

24%

Subgruppenanalyse: > 64 J.: 19 %
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1

Pilgern und Gesprächs-/Diskussionsangebot sind vor allem für die befragten Erwachsenen aus Listrup interessant. 

F22: Welche Angebote würden dir helfen / würdest zu nutzen, um deinen Glauben zu vertiefen? (gestützt) 
→ Basis: Befragte Erwachsene (KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Nützliche Angebote

KG Emsbüren

KG Elbergen

KG Listrup

KG Engden

29%

27%

21%

21%

13%

4%

5%

25%

24%

31%

12%

7%

10%

10%

2%

24%

37%

39%

13%

11%

9%

7%

2%

20%

33%

22%

25%

17%

14%

11%

22%

Pilgern

Gesprächs-, Diskussionsangebote

Vortragsabende zu theologischen Themen

Predigtreihen zu theologischen Themen

Exerzitien

Glaubenskurse

Bibelkreis

Weiß nicht / keine Angabe
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Nicht getaufte Menschen sollten aus Sicht der Befragten kirchliche Veranstaltungen besuchen oder sich in kirchlichen Gruppen 
engagieren, um den Glauben an Gott in den Kirchengemeinden kennenzulernen. 

F23: Was würdest Du Menschen, die nicht getauft sind, raten oder vorschlagen, wo sie den Glauben an Gott in unseren Kirchengemeinden kennenlernen können? (gestützt + ungestützt)
→ Basis: Befragte Erwachsene (n=483) 

Erwachsene – Vorschläge für nicht getaufte Menschen

Besuch von kirchlichen Veranstaltungen

Engagement in einer kirchlichen Gruppe

Ein Gespräch mit dem Pastor

Im Gottesdienstbesuch

Ein Gespräch mit anderen Gemeindemitgliedern/
guten Freunden/Nachbarn (ungestützt)

Weiß nicht / keine Angabe

55%

53%

36%

20%

2%

9%

Weitere ungestützte Nennungen: 

• Theologische Diskussionsangebote (n=1)

• Bekanntmachung von kirchlichen Veranstaltungen 

auch an Nicht-Gemeindemitglieder (n=1)

• Glaubenskurse (n=1)
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Vor allem die befragten Erwachsenen aus Elbergen schlagen Besuche von kirchlichen Veranstaltungen bzw. das Engagement in einer 
kirchlichen Gruppe den Menschen vor, die nicht getauft sind.

F23: Was würdest Du Menschen, die nicht getauft sind, raten oder vorschlagen, wo sie den Glauben an Gott in unseren Kirchengemeinden kennenlernen können? (gestützt + ungestützt)
→ Basis: Befragte Erwachsene (KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Vorschläge für nicht getaufte Menschen

KG Emsbüren

KG Elbergen

KG Listrup

KG Engden

54%

53%

35%

20%

2%

10%

69%

60%

38%

31%

5%

56%

52%

22%

7%

9%

39%

47%

58%

25%

6%

Besuch von kirchlichen Veranstaltungen

Engagement in einer kirchlichen Gruppe

Ein Gespräch mit dem Pastor

Im Gottesdienstbesuch

Ein Gespräch mit anderen Gemeindemitgliedern/
guten Freunden/Nachbarn (ungestützt)

Weiß nicht / keine Angabe

Weitere ungestützte Nennungen: 

• Theologische Diskussionsangebote (n=1)

• Bekanntmachung von kirchlichen Veranstaltungen 

auch an Nicht-Gemeindemitglieder (n=1)

• Glaubenskurse (n=1)
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Die Mehrheit der Befragten spricht sich dafür aus, dass Frauen alle im Fragebogen vorgegebenen Dienste in den Kirchengemeinden übernehmen 
sollten. Einige Befragte haben zusätzlich angegeben, dass Frauen alle Dienste übernehmen sollten, die auch Männer ausüben.

F24: Welche Dienste sollten auch Frauen in unseren Kirchengemeinden übernehmen? (gestützt + ungestützt) 
→ Basis: Befragte Erwachsene (n=483) 

Erwachsene – Dienste durch Frauen

Predigt halten

Wortgottesdienst mit Kommunionausteilung

Beerdigung

Taufe

Wortgottesdienst mit Trauung

Alle Dienste, die auch Männer übernehmen / 

Gleichstellung von Mann und Frau 
(ungestützt)

Keinen dieser Dienste

83%

76%

70%

69%

66%

17%

4%

Subgruppenanalyse: 25-44 J.: 83 %
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1

In den vier Kirchengemeinden zeigen sich keine wesentlichen Subgruppenunterschiede hinsichtlich der Dienste, die Frauen in den 
Kirchengemeinden übernehmen sollten. 

F24: Welche Dienste sollten auch Frauen in unseren Kirchengemeinden übernehmen? (gestützt + ungestützt)
→ Basis: Befragte Erwachsene (KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Dienste durch Frauen

KG Emsbüren

KG Elbergen

KG Listrup

KG Engden

83%

75%

70%

70%

66%

19%

4%

88%

81%

60%

60%

64%

12%

2%

82%

87%

72%

76%

72%

13%

6%

83%

69%

69%

67%

58%

14%

6%

Predigt halten

Wortgottesdienst mit Kommunionausteilung

Beerdigung

Taufe

Wortgottesdienst mit Trauung

Alle Dienste, die auch Männer übernehmen / 
Gleichstellung von Mann und Frau

(ungestützt)

Keinen dieser Dienste
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Zwei Drittel der befragten Erwachsenen sind Mitglied in einem kirchlichen Verein oder Verband bzw. in einer kirchlichen Gruppe. 

F25: Bist Du Mitglied in einem der kirchlichen Vereine oder Verbände bzw. einer sich regelmäßig treffenden kirchlichen Gruppe, wie z.B. Kolping, KFD, Kirchenchor, 
RhythEms, Seniorengruppe, Sternschnuppen, Eltern-Kind-Gruppen, KLJB, Kreuzbund …?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Mitglied kirchlicher Vereine / Verbände

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden
56%

93%

71%

62%

66%

44%

7%

29%

38%

34%

Ja Nein
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1

40% der befragten Erwachsenen können sich vorstellen, sich ehrenamtlich in der Kirchengemeinde zu engagieren. Weitere 40% sind 
bereits ehrenamtlich tätig. 

F26: Kannst Du dir vorstellen, dich in der Kirchengemeinde ehrenamtlich zu engagieren?
→ Basis: Befragte Erwachsene (Total: n=483; KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene –Interesse an ehrenamtlichen Engagement

18%

17%

21%

7%

31%

8%

8%

5%

7%

8%

14%

15%

10%

11%

14%

22%

25%

17%

19%

11%

39%

35%

48%

56%

36%

Ja
Ja, aber nur wenn ich mich nicht für mehrere Jahre verpflichten muss
Ja, aber nur projektbezogen
Nein
Ich bin bereits ehrenamtlich tätig

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen

Kirchengemeinde 

Listrup

Kirchengemeinde 

Engden
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Die Befragten möchten sich vor allem zukünftig bzw. zusätzlich engagieren, um sich für andere Menschen einzusetzen. 

F27: In welchem Bereich möchtest Du dich zukünftig bzw. zusätzlich engagieren? (gestützt)
→ Basis: Befragte Erwachsene (n=483) 

Erwachsene –Interesse an ehrenamtlichen Engagement

Einsetzen für andere Menschen

Vorbereitung und Mitgestaltung von Gottesdiensten

Praktische Tätigkeiten, Rikschafahrer, Bulli-Fahrer

Öffentlichkeitsarbeit

Ökumene

Dombaugruppe Emsbüren

Ich möchte mich nicht zukünftig oder zusätzlich 
ehrenamtlich engagieren

46%

13%

10%

7%

6%

6%

24%

Subgruppenanalyse: 25-44 J.: 20 %
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1

Vor allem die befragten Erwachsenen aus Engden, Listrup und Emsbüren können sich vorstellen, sich für andere Menschen 
einzusetzen.

F27: In welchem Bereich möchtest Du dich zukünftig bzw. zusätzlich engagieren? (gestützt)
→ Basis: Befragte Erwachsene (KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene –Interesse an ehrenamtlichen Engagement

KG Emsbüren

KG Elbergen

KG Listrup

KG Engden

46%

12%

9%

6%

8%

8%

23%

31%

14%

6%

6%

3%

34%

52%

16%

7%

11%

2%

27%

53%

19%

22%

9%

3%

3%

16%

Einsetzen für andere Menschen

Vorbereitung und Mitgestaltung von Gottesdiensten

Praktische Tätigkeiten, Rikschafahrer, Bulli-Fahrer

Öffentlichkeitsarbeit

Ökumene

Dombaugruppe Emsbüren

Ich möchte mich nicht zukünftig oder zusätzlich 
ehrenamtlich engagieren
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1

Insgesamt äußern die befragten Erwachsenen vor allem Wünsche, die sich auf die gesamte katholische Kirche beziehen.

F28: Was ich mir wünsche oder was ich immer schon mal sagen wollte. (ungestützt) 
→ Basis: Befragte Erwachsene (n=483) 

Erwachsene – Wünsche / Anregungen

21%

9%

6%

5%

14%

6%

5%

13%

8%

5%

5%

39%

In Bezug auf die kath. Kirche insgesamt

Die Kirche sollte insgesamt moderner/zeitgemäßer werden

Frauen sollten alle Dienste übernehmen dürfen, die auch Männer übernehmen / 
Gleichstellung Mann und Frau

Die Kirche sollte insgesamt offener/toleranter werden

Positive Anmerkungen zum Kirchspiel Emsbüren

Insg. gute kirchliche Arbeit/Angebote

Dank an haupt-/ehrenamtliche Mitarbeiter

Wünsche/Verbesserungen in Bezug auf Gottesdienste 

(zeitgemäße Predigten, mehr Familiengottesdienste, …)

Negative Anmerkungen zum Kirchspiel Emsbüren

(Gottesdienste langweilig, Sprachbarriere (in Bezug auf indische Geistliche), …)

Wünsche/Verbesserungen in Bezug auf Kinder/Jugendliche/junge Erw. 
(Mehr Angebote für Kinder/Jugendliche / Stärkere Kontrolle der Jugendarbeit, …)

Wünsche/Verbesserungen in Bezug auf Kirchengebäude/Kirchplatz
(Akustik/Lautsprecheranlage in der Kirche, Marienkapelle statt Beichtzimmer, …)

Keine Anmerkungen/Wünsche

Subgruppenanalyse: 25-44 J.: 18 %

Subgruppenanalyse: 25-44 J.: 12 %
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1

Vor allem die befragten Erwachsenen aus Listrup, Engden und Emsbüren äußern Wünsche, die sich auf die gesamte katholische Kirche 
beziehen.

F28: Was ich mir wünsche oder was ich immer schon mal sagen wollte. (ungestützt)
→ Basis: Befragte Erwachsene (KG Emsbüren: n=351; KG Elbergen: n=42; KG Listrup: n=54; KG Engden: n=36)

Erwachsene – Wünsche / Anregungen

KG Emsbüren

KG Elbergen

KG Listrup

KG Engden

21%

9%

7%

5%

14%

6%

4%

13%

9%

6%

6%

37%

10%

7%

2%

2%

19%

5%

12%

7%

2%

55%

26%

15%

2%

9%

7%

4%

4%

13%

9%

4%

44%

25%

11%

14%

6%

17%

8%

8%

19%

6%

6%

3%

36%

In Bezug auf die kath. Kirche insgesamt

Die Kirche sollte insgesamt moderner/zeitgemäßer werden

Frauen sollten alle Dienste übernehmen dürfen, die auch Männer übernehmen / 
Gleichstellung Mann und Frau

Die Kirche sollte insgesamt offener/toleranter werden

Positive Anmerkungen zum Kirchspiel Emsbüren

Insg. gute kirchliche Arbeit/Angebote

Dank an haupt-/ehrenamtliche Mitarbeiter

Wünsche/Verbesserungen in Bezug auf Gottesdienste 

(zeitgemäße Predigten, mehr Familiengottesdienste, …)

Negative Anmerkungen zum Kirchspiel Emsbüren

(Gottesdienste langweilig, Sprachbarriere (in Bezug auf indische Geistliche), …)

Wünsche/Verbesserungen in Bezug auf Kinder/Jugendliche/junge Erw. 
(Mehr Angebote für Kinder/Jugendliche / Stärkere Kontrolle der Jugendarbeit, …)

Wünsche/Verbesserungen in Bezug auf Kirchengebäude/Kirchplatz
(Akustik/Lautsprecheranlage in der Kirche, Marienkapelle statt Beichtzimmer, …)

Keine Anmerkungen/Wünsche
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Studie kompakt

Studie im Detail

1. Kirchspiel: Erwachsene

2. Kirchspiel: Jugendliche

3. Methodik und Demografie
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2

Grundsätzlich nehmen die befragten Jugendlichen das Kirchspiel Emsbüren überwiegend positiv wahr: Knapp die Hälfte gibt an, dass es 
gute Angebote für alle Altersgruppen gibt und laut einem Drittel „ist bei der Jugend viel los“.

F7: Was denkst Du über unsere Kirchengemeinde im Kirchspiel Emsbürgen? (gestützt)
→ Basis: Befragte Jugendliche (Total: n=100; KG Emsbüren: n=83; KG Elbergen/Listrup/Engden: n=17)

Jugendliche – Assoziationen zum Kirchspiel Emsbüren

Es gibt gute Angebote für alle Altersgruppen

Bei der Jugend ist viel los

Nur was für alte Leute

Langweilig

Ich weiß nichts über die Kirchengemeinde

48%

33%

8%

2%

9%

47%

31%

10%

2%

10%

53%

41%

6%

Gesamt

KG Emsbüren

KG Elbergen/Listrup/Engden
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2

Häufig genutzt werden bereits Kinder- und Jugendgruppen sowie das Zeltlager. Außerdem ist die Mehrheit der befragten Jugendlichen 
interessiert an Partys, Ausflügen und Kinoabenden.  

F8a: Interessieren Dich folgende Angebote? 
→ Basis: Befragte Jugendliche (n=100) 

Jugendliche – Interesse an Angeboten

30%

33%

17%

10%

11%

17%

63%

12%

72%

47%

68%

28%

6%

11%

81%

88%

89%

46%

29%

88%

22%

40%

20%

67%

64%

56%

2%

2%

37%

8%

6%

13%

12%

5%

Ja Nein bin schon dabei

Kinder- und Jugendgruppe

Zeltlager

Liedergarten

Kinder-, Mädchenchor

Jugendchor

Messdiener

Kinoabende, -nachmittage

Kinderbibeltage

Partys / Jugendtanz / Teestube

Jugendgottesdienste

Ausflüge (Kletterwald, Schwimmbad, Freizeitpark)

Seelsorge
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2

F8a: Interessiert Dich Kinder- und Jugendgruppe?
→ Basis: Befragte Jugendliche (KG Emsbüren: n=83; KG Elbergen/Listrup/Engden: n=17)

Jugendliche – Interesse an Kinder- und Jugendgruppen

33%

18%

6%

6%

61%

77%

Ja Nein bin schon dabei

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen/Listrup/Engden

Subgruppenanalyse
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2

F8b: Interessiert Dich Zeltlager? 
→ Basis: Befragte Jugendliche (KG Emsbüren: n=83; KG Elbergen/Listrup/Engden: n=17)

Jugendliche – Interesse am Zeltlager

34%

29%

11%

12%

55%

59%

Ja Nein bin schon dabei

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen/Listrup/Engden

Subgruppenanalyse
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2

F8c: Interessiert Dich Liedergarten? 
→ Basis: Befragte Jugendliche (KG Emsbüren: n=83; KG Elbergen/Listrup/Engden: n=17)

Jugendliche – Interesse am Liedergarten

19%

6%

78%

94%

2%

Ja Nein bin schon dabei

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen/Listrup/Engden

Subgruppenanalyse
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2

F8d: Interessiert Dich Kinder-/Mädchenchor? 
→ Basis: Befragte Jugendliche (KG Emsbüren: n=83; KG Elbergen/Listrup/Engden: n=17)

Jugendliche – Interesse Kinder-, Mädchenchor

12% 86%

100%

2%

Ja Nein bin schon dabei

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen/Listrup/Engden

Subgruppenanalyse
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2

F8e: Interessiert Dich Jugendchor? 
→ Basis: Befragte Jugendliche (KG Emsbüren: n=83; KG Elbergen/Listrup/Engden: n=17)

Jugendliche – Interesse am Jugendchor

13% 87%

100%

Ja Nein bin schon dabei

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen/Listrup/Engden

Subgruppenanalyse
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2

F8f: Interessiert Dich Messdiener? 
→ Basis: Befragte Jugendliche (KG Emsbüren: n=83; KG Elbergen/Listrup/Engden: n=17)

Jugendliche – Interesse an Messdienerarbeit

17%

18%

48%

35%

35%

47%

Ja Nein bin schon dabei

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen/Listrup/Engden

Subgruppenanalyse
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2

F8g: Interessiert Dich Kinoabende/-nachmittage? 
→ Basis: Befragte Jugendliche (KG Emsbüren: n=83; KG Elbergen/Listrup/Engden: n=17)

Jugendliche – Interesse an Kinoabende, -nachmittage

64%

59%

30%

24%

6%

18%

Ja Nein bin schon dabei

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen/Listrup/Engden

Subgruppenanalyse
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2

F8h: Interessiert Dich Kinderbibeltage? 
→ Basis: Befragte Jugendliche (KG Emsbüren: n=83; KG Elbergen/Listrup/Engden: n=17)

Jugendliche – Interesse an Kinderbibeltage

11%

18%

89%

82%

Ja Nein bin schon dabei

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen/Listrup/Engden

Subgruppenanalyse
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2

F8i: Interessieren Dich Partys / Jugendtanz / Teestube? 
→ Basis: Befragte Jugendliche (KG Emsbüren: n=83; KG Elbergen/Listrup/Engden: n=17)

Jugendliche – Interesse an Partys / Jugendtanz / Teestube

74%

65%

21%

29%

6%

6%

Ja Nein bin schon dabei

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen/Listrup/Engden

Subgruppenanalyse
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2

F8j: Interessieren Dich Jugendgottesdienste? 
→ Basis: Befragte Jugendliche (KG Emsbüren: n=83; KG Elbergen/Listrup/Engden: n=17)

Jugendliche – Interesse an Jugendgottesdiensten

51%

29%

37%

53%

12%

18%

Ja Nein bin schon dabei

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen/Listrup/Engden

Subgruppenanalyse
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2

F8k: Interessieren Dich Ausflüge (Kletterwald, Schwimmbad, Freizeitpark)? 
→ Basis: Befragte Jugendliche (KG Emsbüren: n=83; KG Elbergen/Listrup/Engden: n=17)

Jugendliche – Interesse an Ausflügen (Kletterwald, 
Schwimmbad, Freizeitpark)

74%

41%

22%

12%

5%

47%

Ja Nein bin schon dabei

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen/Listrup/Engden

Subgruppenanalyse
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2

F8k: Interessiert Dich Seelsorge? 
→ Basis: Befragte Jugendliche (KG Emsbüren: n=83; KG Elbergen/Listrup/Engden: n=17)

Jugendliche – Interesse an Seelsorge

31%

12%

65%

77%

4%

12%

Ja Nein bin schon dabei

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen/Listrup/Engden

Subgruppenanalyse
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2

Spontan nennen einige befragte Jugendliche weitere Angebotsideen – Beispielsweise Angebote für Grundschüler und eine stärkere 
Zusammenarbeit mit Pastor Schwegmann. 

F8.2: Hast Du andere Ideen? Welche andere Ideen hast Du? (ungestützt)
→ Basis: Befragte Jugendliche (KG Emsbüren: n=83; KG Elbergen/Listrup/Engden: n=17)

Jugendliche – Andere Angebotsideen
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2

Die große Mehrheit der befragten Jugendlichen nimmt an den Angeboten teil, weil sie es interessant finden. Gut die Hälfte nimmt teil, 
weil die Freunde ebenfalls teilnehmen. 

F9: Du nimmst an diesen Angeboten teil bzw. würdest teilnehmen, weil … (gestützt)
→ Basis: Befragte Jugendliche (Total: n=100; KG Emsbüren: n=83; KG Elbergen/Listrup/Engden: n=17) 

Jugendliche – Motivation Teilnahme an Angeboten

Nehme teil bzw. würde teilnehmen, weil …

… ich es interessant finde

… meine Freunde alle mitmachen

… ich möchte Anschluss finden

… ich gerade nichts Besseres zu tun haben

… meine Eltern es so wollen

85%

54%

13%

9%

8%

83%

53%

13%

10%

6%

94%

59%

12%

6%

18%

Gesamt

KG Emsbüren

KG Elbergen/Listrup/Engden
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2

Zwei Drittel der befragten Jugendlichen haben 1-2 Nachmittage in der Woche zur freien Verfügung. 

F10: Wie viel freie Zeit hast du in der Woche zur Verfügung?
→ Basis: Befragte Jugendliche (Total: n=100; KG Emsbüren: n=83; KG Elbergen/Listrup/Engden: n=17)

Jugendliche – Freie Zeit in der Woche

18%

17%

17%

59%

66%

65%

12%

5%

6%

6%

7%

7%

6%

5%

5%

3 oder mehr Nachmittage

1-2 Nachmittage

Nur abends

Nur am Wochenende

Keine freie Zeit

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen/Listrup/Engden
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2

Die Homepage www.michaelsheim.de oder Instagram „michaelsheim“ sind den befragten Jugendlichen mehrheitlich bekannt. 

F11: Kennst du die Homepage www.michaelsheim.de oder Instagram „michaelsheim“?
→ Basis: Befragte Jugendliche (Total: n=100; KG Emsbüren: n=83; KG Elbergen/Listrup/Engden: n=17)

Jugendliche – Bekanntheit Homepage/Instagram

41%

76%

70%

6%

6%

6%

53%

18%

24%

Ja

Nein, aber ich folge euch ab jetzt

Nein

W W W

Total

Kirchengemeinde 

Emsbüren

Kirchengemeinde 

Elbergen/Listrup/Engden

http://www.michaelsheim.de/
http://www.michaelsheim.de/
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2

Gut die Hälfte der befragten Jugendlichen bewertet die Homepage bzw. die Instagram-Seite positiv. 

F12: Wie findest du die Seiten? (gestützt)
→ Basis: Befragte Jugendliche, die Homepage oder Instagram-Seite kennen (Total: n=70; KG Emsbüren: n=63; KG Elbergen/Listrup/Engden: n=7) 

Jugendliche – Bewertung Homepage/Instagram

Informativ

Super

Veraltet

Langweilig

Uninteressant

Weiß nicht / keine Angabe

W W W

57%

51%

19%

7%

7%

1%

57%

52%

19%

8%

8%

2%

57%

43%

14%

Gesamt

KG Emsbüren

KG Elbergen/Listrup/Engden

Wünsche/Anregungen zur Homepage/Instagram 

(ungestützt): 
• Homepage besser pflegen (mit Fotos) (n=2)

• Fotos aus Jugendarbeit auch im Kirchspielkurier 

veröffentlichen (n=1)

• Insg. aktuelle Informationen gewünscht (n=1)



107Speed Dating mit deiner Kirchengemeinde, August 2023

2

Der am häufigsten präferierte Informationsweg der befragten Jugendliche ist über soziale Medien: Instagram / Facebook. 

F13: Wenn wir dich über etwas informieren wollen, dann … (gestützt)
→ Basis: Befragte Jugendliche (Total: n=100; KG Emsbüren: n=83; KG Elbergen/Listrup/Engden: n=17)

Jugendliche – Informationswege

… über Instagram / Facebook

… über WhatsApp

… erzählen Freunden davon

… über Plakate und Flyer

… sagen meine Eltern mit Bescheid

… über die Homepage www.kirchspiel-embueren.de

… über die KirPort App 

… über den Seelsorgeunterricht/die Schule

67%

44%

36%

33%

28%

22%

5%

2%

69%

39%

37%

33%

28%

27%

6%

2%

59%

71%

29%

35%

29%

Gesamt

KG Emsbüren

KG Elbergen/Listrup/Engden

Weitere Nennungen (je n=1): 
• Über die „Dein Emsbüren“-App

• Über TikTok

• Über YouTube

• Über den Kirchspielkurier

http://www.kirchspiel-embueren.de/
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2

Die befragten Jugendlichen äußern häufig Wünsche zur Jugendarbeit – beispielsweise generell mehr Angebote für Kinder / Jugendliche 
und mehr Angebote abends bzw. am Wochenende.

F14: Wenn Du drei Wünsche frei hättest, dann würdest Dur dir von deiner Kirchengemeinde wünschen … (ungestützt) 
→ Basis: Befragte Jugendliche (Total: n=100; KG Emsbüren: n=83; KG Elbergen/Listrup/Engden: n=17)

Jugendliche – Wünsche

Jugendarbeit

Insg. mehr Angebote für Kinder/Jugendliche

Mehr Angebote abends/am Wochenende 
(Partys, Kinoabende, Kochabende)

Längere/häufigere Öffnungszeiten des Michaelsheims

Mehr Ausflüge

Mehr Angebote für jüngere Kinder (ab 6 Jahre)

Gottesdienst (Abwechslungsreicher/Interessanter; mehr 
Jugendgottesdienste; modernere Lieder; kürzer …)

Materielle Anschaffungen / (bauliche/räumliche) Veränderung
(Volleyballfeld; Fahrradständer; Chill-Ecke; kleines Fussballtor; …)

Keine Wünsche

61%

30%

15%

8%

7%

7%

18%

17%

26%

63%

30%

16%

7%

5%

6%

17%

18%

25%

53%

29%

12%

12%

18%

12%

24%

12%

29%

Gesamt

KG Emsbüren

KG Elbergen/Listrup/Engden
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2

Gut ein Drittel der befragten Jugendlichen äußert sich positiv und sind beispielsweise zufrieden mit der Jugendarbeit. Ein Sechstel der 
befragten Jugendlichen äußert sich eher negativ bzw. regt Veränderungen an.

F15: Was ich immer schon mal sagen wollte. (ungestützt)
→ Basis: Befragte Jugendliche (Total: n=100; KG Emsbüren: n=83; KG Elbergen/Listrup/Engden: n=17)

Jugendliche – Was ich immer schon mal sagen wollte… 

Positive Rückmeldungen

Alles läuft gut in der Jugendarbeit/Gute Angebote für 
Kinder/Jugendliche

Danke an Haupt-/Ehrenamtliche

Danke für die Umfrage

Negative Rückmeldungen / Wünsche

Abwechslungsreiche/interessante Gottesdienste gewünscht

Mehr Ausflüge gewünscht

Messdienerarbeit ist langweilig

Weiß nicht / keine Angabe

35%

27%

5%

3%

16%

3%

2%

2%

49%

37%

28%

6%

4%

17%

2%

2%

2%

46%

24%

24%

12%

6%

65%

Gesamt

KG Emsbüren

KG Elbergen/Listrup/Engden



110Speed Dating mit deiner Kirchengemeinde, August 2023

Studie kompakt

Studie im Detail

1. Kirchspiel: Erwachsene

2. Kirchspiel: Jugendliche

3. Methodik und Demografie
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Die Befragung wurde online durchgeführt. Die 

Befragungsteilnehmer wurden frei rekrutiert. 

Folgende Stichprobenzugangsvoraussetzung wurde 

zugrunde gelegt:

• Wohnort im Einzugsgebiet des Kirchspiels Emsbüren

Durchführung und Kontrolle der Erhebung

Insgesamt wurden 483 voll verwertbare Interviews im 

Zeitraum vom 27. Mai bis 14. Juli 2023 erhoben. Die 

durchschnittliche Befragungszeit betrug ca. 10 Minuten.

Auswertung

Nach einer Prüfung auf Vollständigkeit, Quotierung und 

inhaltliche Verwertbarkeit wurden die Angaben zu den 

offenen Fragen codiert. Dafür wurden diejenigen Nennungen 

ausgewählt und kategorisiert, welche die Vielfalt der 

Antworten weitestgehend abdecken.

Mittels folgender Kreuzkriterien wurden die Daten im 

Tabellenband verdichtet:

• Einzugsgebiet

• Alter

• Geschlecht

• Herkunft

• Mitglied der katholischen Kirche

Methodik der Datenerhebung / Auswertung
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96%

3%
2%

der katholischen
Kirche

der evangelischen
Kirche

einer anderen
Kirche

in keiner Kirche

66%0,2%

34%männlich

divers

weiblich

71%

29%Gebürtig aus
unserem
Kirchenspiel

Zugezogen

12%

38%34%

13%
2%

18-34 Jahre

35-54 Jahre

55-74 Jahre

75 J. oder älter

keine Angabe

3

Basis: Befragte Erwachsene (n=483)

Demografie - Erwachsene

Herkunft Mitglied

Geschlecht Alter

73%

9%

11%
8%St. Andreas

Emsbüren

St. Johannes der
Täufer Elbergen

St. Marien
Listrup

Abt. St. Antonius
Engden

Kirchengemeinde
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98%

2%der katholischen
Kirche

der evangelischen
Kirche

einer anderen
Kirche

in keiner Kirche

33%

67%

männlich

weiblich

96%

4%

Gebürtig aus
unserem
Kirchenspiel

Zugezogen

20%

37%

43%
8 bis 11 Jahre

12 bis 15 Jahre

16 bis 25 Jahre

3

Basis: befragte Kinder/Jugendliche (n=100)

Demografie – Kinder/Jugendliche

Herkunft Mitglied

Geschlecht Alter Ich bin aktuell… 

83%

2%
10%

5%St. Andreas
Emsbüren

St. Johannes der
Täufer Elbergen

St. Marien
Listrup

Abt. St. Antonius
Engden

Kirchengemeinde

90%

7% 3%
in der Schule

in der Ausbildung

im Studium

im Beruf

Ø 15 J.
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3

Basis: befragte Erwachsene (n=483); befragte Kinder/Jugendliche (n=100)

Demografie – Bewertung Fragebogen

20%

17%

53%

49%

22%

31%

4%

4%

1%

0,2%

1| Sehr gut

2|

3|

4|

5| Schlecht

MITTELWERTE

2,2
2,1

1

2

3

4

5

Erwachsene

Kinder/Jugendliche
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Ihr EUMARA-Projektteam

▪ Project Supervision: Dirk Laumann, Vorstand

▪ Telefon: +49 - 2506 - 300 6024, E-Mail: d.laumann@eumara.com

» Mehr als 15 Jahre Erfahrung im Projektmanagement nationaler und 

internationaler Healthcare-Studien

» Schwerpunkte: Sales-Force-Effectiveness, New Media (Online, WATI, Eye-

Tracking, SocialMedia, Multi-Channel-Management) und Insight-Studien

Projektleitung: Vera Schenk, Senior Project Manager Marketing Research

E-Mail: v.schenk@eumara.com

» Über 5 Jahre Erfahrung in der Planung, Durchführung und Analyse 

von quantitativen und qualitativen Studien Healthcare

» Schwerpunkt: internationale Studien


